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КОРУПЦІЯ ЯК ФУНДАМЕНТАЛЬНА ЗАГРОЗА МИРУ ТА БЕЗПЕЦІ 

 

Анотація. У статті проаналізовано таке глобальне й міждисциплінарне по-
няття, як – корупція. Явище, що впливає на всі сфери життя суспільства – від 
знецінення освіти, моральних принципів, сповільнення економічного розви-
тку, підриву демократичних процесів до загрози людській, національній та 
міжнародній безпеці, миру та стабільності. Корупція – наче паливо для конф-
ліктів і соціальних заворушень, яке послаблює спроможність держави захи-
щати своїх громадян та реагувати на загрози, знижує здатність держави роз-
ряджати конфлікти та підтримувати мир. 

Досліджено існування зв’язку між корупцією (вимірюється Індексом 
сприйняття корупції (CPI)) та наявністю загроз безпеці держави (бомбарду-
вання, напади та смерті, пов’язані з боями, повстанські рухи, заколоти, пере-
вороти, тероризм), як це відображено в Індексі крихких держав (FSI) Фонду 
миру (FFP). 

Зазначено про важливість конкретних антикорупційних реформ, які допо-
магають розірвати низхідну спіраль корупції, конфліктів і насильства, задля 
сприяння миру та безпеці через прозорість та боротьбу з корупцією. 

Ключові слова: корупція, безпека, тероризм,  реформування правоохорон-
них органів, запобігання. 

 

 

Постановка проблеми. Організація Об’єднаних 
Націй визнає, що демократія є найкращим спосо-
бом досягнення міжнародного миру [1], а дослі-
дження довели, що демократичні країни не вою-
ють одна проти одної [2]. Але зараз демократія 
відступає по всьому світу [3] і корупція є одним із 
її найбільших антагоністів. 

Корупція підриває та загрожує людській, наці-
ональній та міжнародній безпеці, миру та стабіль-
ності. Це руйнує довіру між урядами та їхніми гро-
мадянами, підживлює економічні потрясіння, по-
літичні кризи та фінансує насильство, водночас 
послаблюючи інституційну стійкість у реагуванні 
на загрози безпеці [4]. З десяти країн з найнижчим 
рейтингом в Індексі сприйняття корупції 
(Corruption Perceptions Index – CPI) 2022 року [5] 
чотири є одними з країн з найнижчим рейтингом 
у Глобальному індексі миру (Global Peace Index – 
GPI) 2023 року [6], і всі вони демонструють низь-
кий або дуже низький рівень миру. 

Загроза безпеці, яку становить корупція, є од-
нією з причин створення Конвенції Організації 
Об’єднаних Націй проти корупції (United Nations 
Convention against Corruption – UNCAC): у преам-
булі Конвенції ООН проти корупції висловлюється 
занепокоєння з приводу «серйозності проблем і 
загроз, які корупція становить для стабільності та 
безпеки суспільств». Корупція дестабілізує ситуа-
цію в конфліктному та постконфліктному кон-
текстах [7]: у постконфліктних умовах з високим 
рівнем корупції та слабким управлінням ризик ре-
цидиву конфлікту подвоюється [8]. Навіть за ста-
більних умов широко поширена корупція под-
воює шанси на те, що політичне врегулювання пе-
реросте у збройний конфлікт [9]. 

Аналіз останніх наукових публікацій та дослі-
джень. Постійний аналіз питань протидії корупції 
актуалізує їх розгляд. Вони знайшли своє відобра-
ження зокрема в роботах таких знаних фахівців, 

https://doi.org/10.32620/pls.2022.1
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як: О.М. Бандурка, В. В. Голіна, О.М. Джужа, А. П. За-
калюк, О. М. Литвинов, Ю. В. Орлов, Н. Є  Філіпенко 
й ін. Проте комплексний характер цього питання 
зумовлює потребу його подальшого дослідження.  

Виклад основного матеріалу. Світ пройшов до-
вгий шлях до розуміння загрози, яку корупція ста-
новить для безпеки, на чому наголосила Рада Без-
пеки ООН під час свого засідання у 2018 році, щоб 
обговорити взаємозв’язок між корупцією та конф-
ліктами [10]. Але це розуміння ще не закріплене 
на міжнародному рівні і не переходить до того, що 
боротьба з корупцією стала нагальною і критич-
ною вимогою урядів і багатосторонніх організа-
цій, що займаються питаннями національної та 
міжнародної безпеки. 

Боротьба з корупцією часто відходить на дру-
гий план порівняно з традиційними пріоритетами 
безпеки. Наприклад, мирні угоди надають пріори-
тет запобіганню поновлення збройних конфлік-
тів понад усе, іноді відсуваючи на другий план по-
тужні антикорупційні заходи. Такий недогляд ста-
новить значний ризик, оскільки неконтрольована 
корупція, залишена без уваги заради негайного 
припинення збройного насильства, може стати 
живильним середовищем для майбутніх конфлік-
тів. Хижацька економіка, яка виникає в контексті 
високого ризику корупції, також може підірвати 
довгострокову стабільність і безпеку людей [11], 
а також увічнити умови, сприятливі для подаль-
шої корупції. Це викликає серйозне занепокоєння, 
та становить пряму загрозу принципам, яких до-
тримується UNCAC. Для розв’язання найбільш 
значних глобальних проблем необхідно визнати 
повсюдний характер корупції як системної та на-
гальної загрози людській, національній та міжна-
родній безпеці. 

У цьому контексті сектор безпеки і оборони є 
особливо вразливим, і його дуже часто ігнорують. 
Слабке управління та корупція становлять поси-
лену загрозу, коли вони проникають саме в ті ін-
ституції, які відповідають за ефективне забезпе-
чення безпеки. Оборонний сектор є вразливим до 
великої корупції та захоплення держави, що може 
призвести до появи нестабільних за своєю суттю 
держав, схильних до організованої злочинності та 
ризику конфліктів і насильства [12]. Корупційні 
дії, такі як нецільове використання зброї та боє-
припасів, можуть спровокувати порочне коло не-
безпеки на місцевому, національному та міжнаро-
дному рівнях [13]. Поширення недержавних 
збройних формувань підтримується феноменом 
«солдатів-привидів», а в деяких випадках і глибо-
ким громадським гнівом з приводу повсюдної ко-
рупції в уряді [14]. Підзвітні та добре керовані 
сили безпеки та оборонні сектори, вільні від кору-
пції, є ключем до протистояння деяким з найбіль-
ших глобальних загроз сьогодення. 

Унікальність корупції в оборонному секторі зу-
мовлена кількома факторами: 

величезні державні видатки: з огляду на те, що 
глобальні витрати на оборону становлять понад 2 
трильйони доларів США на рік [15], масштаби за-
лучених державних ресурсів підвищують ставки у 
боротьбі з корупцією; 

секретність для національної безпеки: у бага-
тьох контекстах практично не публікуються дані 

про оборонні операції, що ускладнює ретельну пе-
ревірку закупівель, бюджетів і джерел доходів; 

економічні наслідки: уряди виступають як ос-
новними регуляторами, так і замовниками обо-
ронної промисловості; 

централізація функцій: оборонні інституції, як 
правило, централізовані, що зменшує можливості 
для нагляду на нижчих рівнях влади; 

тісні відносини між галуззю та урядом: техні-
чна складність сектора передбачає тісні відно-
сини між урядами та приватним сектором, що 
може призвести до надмірного впливу; 

глобальна роль урядів: уряди часто тісно 
пов’язані з торгівлею зброєю, іноземними інтер-
венціями та переростанням конфліктів у регіона-
льну нестабільність. Оборону і зовнішню політику 
може бути важко роз’єднати, що призводить до 
конфлікту інтересів. 

Оборонні сектори в усьому світі недостатньо 
стійкі до корупційних ризиків. Індекс доброчесно-
сті в оборонній сфері (Government Defence 
Integrity Index – GDI), підготовлений Transparency 
International Defence & Security [16] показав, що 
62% країн, які брали участь в оцінці, мають висо-
кий або критичний рівень корупційного ризику в 
оборонному секторі. Це стосується як нестабіль-
них держав і постраждалих від конфлікту, так і 
тих, які вважаються стабільними. Особливо три-
вожним є те, що деякі з найбільших оборонних ви-
датків [17] демонструють найвищий рівень кору-
пційного ризику в оборонній сфері. Незважаючи 
на високі ставки, недостатньо уваги приділяється 
боротьбі з корупцією в обороні та безпеці. Встано-
влені стандарти боротьби з корупцією та прозо-
рості часто роблять винятки для інформації та 
прийняття рішень, пов’язаних із національною 
безпекою. Ця винятковість дозволила оборонним 
суб’єктам обійти стандарти, які регулюють інші 
сектори. 

Російське вторгнення в Україну в лютому 2022 
року стало прикладом того, як корумповані авто-
ритарні режими загрожують міжнародному миру, 
безпеці та економічній стабільності. Після повер-
нення до влади у 2012 році Володимир Путін роз-
почав кампанію зі зняття всіх конституційних об-
межень на його владу. Під його керівництвом ро-
сійський уряд успішно послабив [18] автономні 
політичні інститути, організації та окремих осіб, 
які могли б обмежити владу Путіна або притяг-
нути його до відповідальності, розправився з по-
літичними опонентами, прийняв нове законодав-
ство, яке обмежує простір для громадянського су-
спільства, заборонив майже всі незалежні ЗМІ [19] 
та вигнав опонентів у вигнання [18]. У той же час 
фаворитизм у розподілі державних контрактів, лі-
цензій і концесій, відкатів та інших корупційних 
схем допоміг невеликій групі олігархів накопи-
чити величезні статки, які значною мірою зале-
жать від їхньої лояльності до режиму [20]. 

Коротше кажучи, корупція сприяла консоліда-
ції автократії в Росії [21], і як тільки Путін міцно 
закріпився при владі, у нього з'явилася свобода 
дій для проведення будь-якої політики, включа-
ючи війну, з невеликим опором з боку внутрішніх 
політичних та економічних еліт. Такі розмиті межі 
між бізнесом і політикою в країні пояснюють [22] 
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відсутність суспільного спротиву рішенню Путіна 
вторгнутися в Україну навіть після кількох раун-
дів санкцій, які послабили російську економіку 
[23]. 

Російське вторгнення в Україну є, мабуть, най-
більш екстремальним прикладом небезпеки, яку 
серйозна корупція та слабкий контроль влади на 
внутрішньому рівні можуть зрештою становити 
для міжнародного миру та безпеки. Корупція, од-
нак, також може бути використана в набагато 
менш очевидні способи для дестабілізації країни. 
Є кілька історичних прикладів того, як колоніа-
льні та постколоніальні держави навмисно корум-
пували лідерів країн, які вони прагнули контро-
лювати [24]. За останні кілька років такі країни, як 
Росія, Іран і Катар, також використовували внут-
рішні лазівки в системах боротьби з корупцією та 
доброчесності уряду [25], щоб: послабити політи-
чних гравців, які загрожують їхнім інтересам; про-
сування зовнішньополітичних цілей; і підірвати 
довіру людей до уряду та інституцій цільової кра-
їни. 

Це становить значну загрозу навіть для країн з 
високим рівнем суспільної доброчесності та ефек-
тивним антикорупційним контролем. Хоча за-
грози можуть надходити з-за кордону, вразливі 
місця, включаючи лазівки в лобіюванні, політич-
ному фінансуванні та режимах конфлікту інтере-
сів, часто є доморощеними [26] і вимагають дій на 
національному рівні. Навіть країни, що знахо-
дяться на вершині Індексу сприйняття корупції 
(CPI), повинні критично дивитися на свої системи 
боротьби з корупцією. Ці країни повинні повною 
мірою виконувати свої міжнародні антикоруп-
ційні зобов’язання [27] та закривати лазівки у 
своїх фінансових системах [28], які допомагають 
іноземним суб’єктам – від корумпованих політи-
ків до лідерів організованої злочинності – прихо-
вувати свої неправомірно отримані здобутки та 
підривати демократію. Вони також повинні приді-
ляти першочергову увагу прозорості володіння 
активами, особливо компаніями, трастами та не-
рухомістю. 

Хоча наведені вище приклади показують, як 
внутрішній рівень корупції може стати джерелом 
регіональної чи глобальної нестабільності або 
зробити країну вразливою до неправомірного 
впливу з боку іноземних суб’єктів, більшість дос-
ліджень про зв’язок між конфліктами та коруп-
цією [29] підкреслюють дестабілізуючий вплив 
корупції в межах національних кордонів. Добре 
задокументовано, що конфлікт створює нові мож-
ливості для хабарництва, пошуку ренти та розкра-
дання державних ресурсів. У свою чергу, корупція 
також може розпалювати конфлікти шляхом [30]: 

народження нових або стимулювання існую-
чих образ у суспільстві, які підживлюють насиль-
ство; 

послаблення спроможності держави захищати 
своїх громадян від таких загроз, як організована 
злочинність і тероризм, у тому числі шляхом об-
меження ефективності оборонних, безпекових та 
правоохоронних інституцій; 

підрив довіри до уряду та легітимності дер-
жави, що обмежує здатність держави виступати 

посередником у конфліктах, що виникають, і на-
дійно забезпечувати виконання укладених угод. 

Міждержавні дослідження також виявили, що 
боротьба з корупцією так само важлива, як і бюро-
кратична спроможність країни запобігти 
розв’язанню громадянської війни. Прозорі та пі-
дзвітні уряди, які впроваджують політику, спря-
мовану на благо суспільства в цілому, а не на ву-
зькі інтереси небагатьох, як правило, краще підт-
римують мир [31] у межах своїх національних ко-
рдонів. 

Незважаючи на добре задокументовані негати-
вні наслідки, корупцію важко викорінити, част-
ково тому, що не всі однаково страждають від неї. 
У той час як деякі частини суспільства – часто най-
більш уразливі – страждають від неефективних 
або взагалі відсутніх державних послуг, інші 
групи можуть отримувати вигоду від корумпова-
ного статус-кво за допомогою відкатів, подачок, 
вигідних державних контрактів або привілейова-
ного доступу до політиків. Коли корупція є систе-
мною, державні ресурси постійно відволікаються 
від проектів, політики та послуг, які служать зага-
льному благу та приносять користь суспільству в 
цілому, натомість на користь конкретних груп та 
інтересів. 

Таким чином, корупція створює умови, в яких 
конфлікт з більшою ймовірністю виникає [32], 
сприяючи розколу між різними групами та підри-
ваючи верховенство права. Це також підживлює 
захоплення держави, яке породжує ворожість се-
ред виключених груп [33], стимулюючи опози-
ційні фракції жорстоко конкурувати з держав-
ними ресурсами, а режим – агресивно пересліду-
вати опонентів. Це особливо небезпечно, коли ві-
дмінності, що виникають, збігаються з етнічними, 
релігійними чи іншими лініями ідентичності [34]. 
Таким чином, корупція, ізоляція та відверта дис-
кримінація збільшують ризик спалахів насильс-
тва та ускладнюють їх контроль після їх виник-
нення. 

Крім того, розкрадання та нецільове викорис-
тання державних коштів зменшують кількість 
державних ресурсів, доступних для перерозпо-
ділу, та підривають якість та доступність публіч-
них послуг [35]. Це ускладнює боротьбу з бідні-
стю, голодом і нерівністю, забезпечуючи при 
цьому хорошу охорону здоров’я та освіту. Таким 
чином, корупція широко визнана ключовою пере-
шкодою для досягнення Цілей сталого розвитку 
Організації Об’єднаних Націй [36]. 

Існує зв’язок між корупцією, що вимірюється 
CPI, і наявністю загроз безпеці держави, таких як 
бомбардування, напади та смерті, пов’язані з бо-
ями, повстанські рухи, заколоти, перевороти або 
тероризм, як це відображено в Індексі крихких 
держав Фонду миру [37]. Країни з високими пока-
зниками CPI, як правило, стикаються з меншою кі-
лькістю насильницьких загроз. На противагу 
цьому, там, де процвітає корупція, загрози насиль-
ства та потенціал конфлікту набагато вищі. Випа-
док Малі, який втратив сім пунктів у CPI з 2015 
року, є прикладом цього взаємозв’язку: хоча кору-
пція не обов’язково є активним рушієм конфлікту, 
розбіжності, що стоять за насильством, були поси-
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лені [38] роками гонитви за рентою, поганого уп-
равління та байдужості до тяжкого становища пе-
вних груп малійського суспільства. Крім того, не-
вдоволення, яке терористичні угруповання до-
вели свою майстерність у використанні, значною 
мірою пов’язане з корупцією. 

Вираження соціального невдоволення може 
набувати і форми мирного протесту. Глобальний 
трекер протестів [39] Фонду Карнегі задокумен-
тував соціальні протести у 130 країнах з 2017 
року. У 55 з цих країн принаймні один протест був 
викликаний невдоволенням людей рівнем коруп-
ції в уряді. Не дивно, що 80% протестів, пов’язаних 
з корупцією, відбулися в країнах, де індекс спожи-
вчих цін нижчий за 50. 

Приклад Ірану, який протягом останніх трьох 
років перебував у стані стагнації індексу спожив-
чих цін на історичному мінімумі в 25 балів, ілюст-
рує цю тезу: напруженість в країні зростала вна-
слідок економічної кризи, впливу міжнародних 
санкцій та невдоволення корупцією. Смерть 
Mahsa Amini послужила каталізатором протестів 
активістів за права жінок і розчарованих грома-
дян. У той час як сексистські закони та несправед-
ливе ставлення до жінок у країні були основою 
протестів, погіршення умов життя та корупція в 
уряді ще більше підживлювали антиурядові месе-
джі. Як резюмує Human Rights Watch [40], «у країні 
з масовими репресіями, невільними виборами, 
очевидною корупцією та безгосподарністю авток-
ратія Ірану править усім, що залишається: грубою 
силою». Жорстоке придушення протестувальни-
ків з боку уряду призвело до загибелі понад 450 
мирних жителів і щонайменше 17 людей були за-
суджені до смертної кари, а четверо вже страчені. 

Корупція може позбавити самі інституції, від-
повідальні за захист громадян [41], забезпечення 
верховенства права та охорону спокою, ресурсів, 
необхідних для виконання цього мандата. Особ-
ливе занепокоєння викликає той факт, що майже 
дві третини країн, оцінених за Індексом доброчес-
ності в оборонному секторі (GDI) [42], стикаються 
з високими або критичними ризиками корупції у 
своїх оборонних секторах. Щедрі винятки щодо 
прозорості та підзвітності, які часто надаються 
оборонним бюджетам та видаткам з міркувань 
національної безпеки, залишаються перешкодою 
для ефективного нагляду та боротьби з коруп-
цією в цих інституціях. 

Крім того, там, де правоохоронні органи або 
служби безпеки потерпають від корупції, держа-
вні заходи реагування на виклики врядуванню та 
загрози безпеці, ймовірно, будуть неефективними 
або навіть упередженими [43]. У деяких випадках 
злочинним і терористичним угрупованням навіть 
допомагає співучасть корумпованих державних 
чиновників, правоохоронних органів, суддів і по-
літиків, що дозволяє їм процвітати і діяти безка-
рно. Таким чином, корупція є одним з основних 
факторів, що сприяє розвитку організованої зло-
чинності. 

Країни з високим рівнем корупції менш стійкі 
до наслідків організованої злочинності. Як пояс-
нює Глобальна ініціатива проти транснаціональ-
ної організованої злочинності у своєму Глобаль-

ному індексі організованої злочинності [44], кра-
їни з високим рівнем корупції, швидше за все, та-
кож матимуть низький рівень стійкості до зло-
чинності через негативний вплив корупції на ін-
ститути, структури та механізми, необхідні для 
ефективної боротьби з нею. 

Наприклад, високий рівень корупції в поліції 
призводить до того, що громадяни не довіряють 
їм [45], що призводить до зменшення кількості 
повідомлень про злочинність і зниження готовно-
сті допомагати поліції у боротьбі зі злочинністю. 
Таким чином, корупція в поліції може призвести 
до підвищення рівня злочинності та зниження рі-
вня розкриття злочинів. Особливе занепокоєння 
викликає змова поліції з організованими злочин-
цями, яка може набувати різних форм, включаючи 
підказки, активну участь у торгівлі людьми, нар-
котиками чи зброєю або навіть замовні вбивства. 

Багато країн Латинської Америки чудово ілюс-
трують цю проблему. У таких країнах, як Гонду-
рас, Гватемала, Мексика та Перу, правоохоронні 
органи та корумповані чиновники співпрацюють 
зі злочинними угрупованнями або беруть хабарі в 
обмін на те, щоб заплющити очі на їхню діяль-
ність. Журналісти також задокументували вплив, 
який організовані злочинці мають на кандидатів і 
політиків, фінансуючи виборчі кампанії або на-
віть самі балотуючись на державні посади. 

Вирішення претензій до того, як вони перетво-
ряться на насильство, рятує життя. У більшості 
ситуацій сторонам, які беруть участь у конфлікті, 
було б краще, якби вони уклали угоду, яка позба-
вила б їх людських та економічних витрат на бо-
ротьбу. Однак здатність уряду вирішувати розбі-
жності шляхом діалогу, посередництва та перего-
ворів значною мірою залежить від довіри грома-
дян та потерпілих до посадових осіб, які вислухо-
вують їхні вимоги, об’єктивно оцінюють їх, пропо-
нують конструктивні альтернативи та ефективно 
забезпечують виконання результатів переговорів 
у неупереджений спосіб. 

Нажаль, там, де корупція висока, ймовірність 
того, що уряд виправдає ці очікування є низька, 
оскільки бюрократія часто політизована, полі-
тики зазнають зовнішнього тиску, а виконання 
закону є непослідовним. Таким чином, сильний 
зв’язок між високим рівнем корупції, що вимірю-
ється CPI, і менш тривалим миром, як це відобра-
жено в Глобальному індексі миру, не дивує: 
Центральноафриканська Республіка, Демократи-
чна Республіка Конго, Сомалі, Південний Судан і 
Судан є п’ятьма з десяти найменш миролюбних 
країн за індексом, а також посідають найнижчий 
квінтоль індексу споживчих цін. Таким чином, бо-
ротьба з корупцією має бути ключовим фактором 
у мирних переговорах [46], оскільки вона може 
допомогти досягти більш тривалих і стабільних 
результатів, особливо з огляду на те, що звинува-
чення в корупції можуть бути використані як 
зброя. Включення боротьби з корупцією в посере-
дництво та мирні процеси може допомогти змен-
шити велику кількість мирних угод, які, як було 
задокументовано, не були [47] укладені протягом 
п’ятирічного періоду. 
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Висновки. Конкретні антикорупційні реформи, 
які допомагають розірвати низхідну спіраль кору-
пції, конфліктів і насильства, а натомість сприя-
ють миру, значною мірою залежать від національ-
ного контексту і від того, чи вже спалахнув наси-
льницький конфлікт, чи ні. Однак загалом важ-
ливо: 

закрити лазівки, які дозволяють неправомірно 
впливати на процес вироблення політики, вклю-
чно з рішеннями у сфері оборони та безпеки. Полі-
тика та розподіл ресурсів мають визначатися 
справедливими та публічними процесами. Важли-
вим є сприяння прозорості бюджетного процесу 
та створення механізмів виявлення та управління 
конфліктами інтересів (наприклад, за допомогою 
лобістських реєстрів). Це також необхідно для за-
безпечення того, щоб рішення і видатки в галузі 
оборони і безпеки відповідали суспільним інтере-
сам і не були упередженими в бік вузьких або ко-
рисливих інтересів; 

зміцнити систему стримувань і противаг, спри-
яти поділу влади. Уникнення концентрації повно-
важень у прийнятті рішень лише в кількох руках є 
важливим для зменшення можливостей для кору-
пції, уникнення дискреційного розподілу держав-
них ресурсів та запобігання консолідації автокра-
тії. Тому антикорупційні органи та інші наглядові 
органи повинні мати достатні ресурси та незале-
жність для виконання своїх обов’язків. Оборонні 
та безпекові інституції також повинні підпадати 
під дію таких механізмів нагляду та контролю; 

забезпечити доступ громадськості до урядової 
інформації. Уряди повинні забезпечити, щоб гро-
мадськість отримувала доступну, своєчасну та 
змістовну інформацію, у тому числі щодо держав-
них витрат та розподілу ресурсів. Коли йдеться 
про інформацію стосовно оборони та безпеки, ви-
нятки, що ґрунтуються на національній безпеці є 
необхідними, але існують чіткі та суворі вказівки 
щодо приховування інформації, щоб запобігти 
зловживанням, які можуть призвести до надмір-
них, непотрібних або неефективних витрат; 

об’єднати зусилля у сфері боротьби з коруп-
цією, підтримання миру та врегулювання конфлі-
ктів. Припущення, що мирні процеси мають нада-
вати пріоритет стабільності – а правосуддя, підз-
вітність та боротьба з корупцією з’являться піз-
ніше – ігнорує той факт, що короткострокова мета 
покласти край відкритому насильству може поси-
лити корупцію та підірвати можливості для миру 
в середньостроковій та довгостроковій перспек-
тиві. 
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